

阿勒泰的鱼“游”到了黄浦江

□记者 陈祈 实习生 欧扬

8月28日，在第18届上海国际渔业博览会上，举行了全国地理标志性水(海)产品推介会——福源福海特色地标水产推介专场。活动为上海市民带来了新疆维吾尔自治区阿勒泰地区福海县特色水(海)产品和水产文化，使国内外水产行业人士更加深入地了解当地水(海)产品的突出优势，领略到福海独特的水产魅力，品尝到正宗的福海美味。

会上，福海县人民政府、中国水产科学研究院东海水产研究所、中国水产科学研究院黑龙江水产研究所、上海水产集团有限公司四方共同签订战略合作协议，力求实现资源共享、优势互补，为推动水产行业的

发展注入动力。

水丰鱼香，阿勒泰的冷水鱼“鲜”动沪上

福海县地处中国西北边陲，新疆阿勒泰地区中部，准噶尔盆地、吉尔班通古特沙漠北缘，素有“准噶尔明珠”“塞北渔乡”的美誉，水丰鱼香，前景广阔，拥有全国十大内陆淡水湖之一的乌伦古湖，境内有额尔齐斯河、乌伦古河两大河流，天然水域面积170余万亩。这里盛产白斑狗鱼、池沼公鱼、东方欧鳊等23种冷水鱼，以品质上乘、绿色天然等特点深受消费者青睐和市场认可。2023年水产品产量达8100吨、产值1.62亿元，并成功创建为国家级水产健

康养殖和生态养殖示范区，是新疆重要的水产品供应基地。

“福海县人民政府与东海水产研究所、黑龙江水产研究所、上海水产集团有限公司共同达成的四方战略联盟，对福海县的未来发展意义深远。”福海县副县长池少权表示，希望能够获得研究所对福海县渔业的技术支撑，同时在上海搭建销售平台，把福海县出产的优质冷水鱼销售到全国，带动福海水产养殖业蓬勃发展，为当地经济发展和人民生活水平的提高作出更大贡献。

生态创新，打造福海渔业绿色发展新篇章

中国水产科学研究院东海

水产研究所长期致力于盐碱地水产养殖基础研究、共性技术研发以及全国范围的应用示范。此次结合“新疆维吾尔自治区福海县渔业绿色循环发展试点”项目，将耐盐碱鱼类养殖与盐碱地治理相结合，开展暗管排盐、沟渠排盐等盐碱地排水渔业回用、田塘连接工程建设，推广“以渔降盐治碱”技术、养殖固废资源化利用技术，试点区域将改造24427亩盐碱生态池塘和5585亩盐碱精养池塘，实现盐碱水土循环利用。

同时，东海所结合福海县实际，创新设计了生态活鱼育肥箱，可在冰期将网箱沉入水面(冰层)以下，避免冰层对设施和养殖鱼类的影响，生态活鱼育肥箱集成智慧化养殖、旅

游观光垂钓等功能，能够实现渔业资源的合理利用和高效管理，提升渔业产量和品质，配套养殖污物收集系统，确保养殖活动不会对湖泊生态系统造成负面影响，实现渔业经济与生态环境的和谐发展。

下一步，东海所将继续服务新疆地区现代渔业发展、盐碱地综合利用及冷水鱼全产业链提升，通过开展水产养殖技术创新、水产品品种培育、渔业资源保护与利用、水产加工与质量安全、市场开拓与品牌建设、水产养殖驯化等合作，进一步夯实内陆大水面渔业科技创新能力，培养专业渔业人才，促进科技成果转化，共同推进福海乃至新疆渔业科技进步和高质量发展。

解锁沪郊小众水果隐藏的美味



切开后的“八月炸”。见习记者 王金秀 摄

(上接1版)

好果的种植离不开沃土的呵护，82号大果园对于土地的养护有自己的“秘方”。除正常的颗粒肥外，果园还会施加一种特殊的有机肥——采用亚临界生物技术进行固液萃取分离后的优质液体肥料，这种肥料对于果实的生长更有助益，也能有效减少农业碳排放量。

据了解，除了特色野山果“八月炸”，82号大果园一年四季均有果实成熟：4月有樱桃，5、6月有杨梅，7月份有翠冠梨，8月有锦绣黄桃，9月有秋月梨，还有10月的脆柿和11月的草莓。未来，果园会坚持绿色有机种植方式，沿着农文旅融合的路线继续深耕，专注精品农业发展方向，为市民提供更多优质、有特色的水果。

多年磨一剑，崇明泡泡果惊喜上市

说到泡泡糖，每个人都不会陌生，但你知道泡泡果吗？它形似芒果，香味独特，经多年精心培育，崇明港西镇上海沐易果树种植专业合作社的泡泡果正式迎来上市期。

土壤。

杨汉忠和团队用20年的时间，使生于大洋彼岸的泡泡果跨越太平洋在新的环境中生根发芽，重新开花结果。从引种、试种、播种、结果到上市，20多年过去了，近两年泡泡果才迎来真正上市。

据了解，目前合作社的泡泡果种植规模已经达到了近400亩，今年挂果成熟的有80亩，亩产量在1200斤左右。但因其泡泡果生长周期长，成熟期只有月余，在国内市场又罕见，可以说是按个卖的“精贵水果”。

既可鲜食，又可提取香料制作果冻等食品，泡泡果不仅吃法多样，还兼具营养价值与观赏价值。其果肉中富含人体所需的多种矿物质、微量元素。除果实外，泡泡果的树干、幼枝、树叶中还含有可用于抗癌和防治病虫害的复合物，可谓浑身都是“宝”。此外，泡泡果还具有一定的观赏价值，在光照充足的地段，泡泡果树的树冠呈现出塔状，干形笔直，树叶深绿色并下垂生长，绿色的果实挂满枝头，成熟时还会散发出宜人的淡淡清香。漫步果园，仿佛走进一个绿色的童话镇，不禁令人心旷神怡。

近年来，杨汉忠不断致力于泡泡果的品种选育工作，淘汰口感不佳的品种，从而确保合作社生产出的泡泡果口感和品质都更加上乘。此外，合作社还在自行研发泡泡果冰激凌，并计划将这一创新产品推向市场，未来还将对泡泡果进行深度开发，继续深耕相关产业发展，争取打造全产业链，使泡泡果这一小众水果逐步走入大众的视野。

“南果北移”，百香四溢

具有独特酸甜口感和浓郁

果味香气的百香果，是不少市民夏日里的心头好。在各大饮品店里，围绕百香果制作的饮品数不胜数。

最早作为花草引进我国的百香果，直到20世纪80年代才作为水果在市场上流行起来，并在华南地区得到推广种植。

令人意外的是，这一来自热带的水果，如今在上海安了家。最近，位于金山区的开太国家级生态农场里，有1000斤左右的百香果成熟上市。百香果主要种植在热带、亚热带地区，对温度和湿度的要求较高，“南果北移”的背后，有什么“神秘力量”？

走进开太国家级生态农场的连栋大棚，一股热带雨林的绿意扑面而来。百香果藤蔓缠绕着支架，郁郁葱葱，空气中弥漫着高含氧量的清新与植物的芬芳。每年7月下旬至9月中旬是这里最为热闹的时候，百香果在这个季节里成熟，工人们忙碌地穿梭其间，采摘下这些果实，送往市场供消费者品尝。

“我们的大棚底部水域养殖鱼虾，中间的盆栽用有机水草肥种植蔬菜，高处的钢架则种植葡萄和百香果一类的水果，充分利用了大棚内的空间。”据工作人员介绍，农场成功种植百香果的秘诀就在于立体高效的温室大棚设计，采用“双棚双模+种养结合”新养殖模式，模拟了热带雨林的环境，营造出一个保温保湿、高含氧量的环境，使得棚内温度即使在寒冷的冬天也能保持在10℃以上，为百香果的生长提供了理想的条件，甚至能够在寒冷的冬季茁壮成长，结出可口的

果实。

此外，农场在大棚底部水域养殖鱼虾、牛蛙，通过种植一些水草净化水质，发展净水渔业，吸收鱼虾蟹粪便，再把水草作为陆地植物肥料，实现循环利用。并且棚内采用喷灌技术，模拟下雨，仿热带雨林湿热的环境，促进植物的生长。同时，通过挂防虫灯、种植迷迭香、薄荷叶等纯天然的方式驱虫，防止病虫害停留。

在这样的环境下，开太国家级生态农场的百香果不仅产量稳定，而且口感纯正，甜度高，籽中蕴含着丰富的复合口味，集石榴、芭乐、香蕉、草莓、芒果、酸梅等多种果香为一体，芳香怡人。除了百香果外，开太国家级生态农场还成功种植了莲雾、桂圆、芒果、荔枝等来自其他南方热带地区的水果，不断丰富“南果北移”的技术成果。

占地2000多亩的开太国家级生态农场，是集生态养殖、有机种植、农产品销售、技术研发、农业休闲观光旅游、科普教育等于一体的综合性农场。自成立以来，在上海实现了虾稻共作、“南果北移”、温棚种植结合等多种科学农业生产模式。

近年来，得益于电商普及、城市消费升级和食品加工业兴起，百香果的普及程度不断提高，从默默无闻的热带水果变成了如今的“果汁之王”，无论是在超市的货架上，街边的水果摊前，还是餐馆的饮品单上，都可以看到百香果的身影。如今，开太国家级生态农场的“南果北移”技术，让上海市民能够尝到来自本土的优质百香果。